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Protokół nr 10/2025 

z posiedzenia Komisji Rodziny, Zdrowia i Spraw Społecznych 

w dniu 20 października 2025 r. 

 

WAK.0012.4.10.2025 

 

1. Otwarcie posiedzenia. 

Posiedzenie Komisji Rodziny, Zdrowia i Spraw Społecznych odbyło się w Starostwie 

Powiatowym w Legionowie. Posiedzenie otworzyła Przewodnicząca Komisji Grażyna 

Kleindienst witając zebranych na posiedzeniu radnych, zaproszonych gości oraz przybyłych 

na posiedzenie mieszkańców gminy Jabłonna. 

Lista obecności radnych stanowi załącznik nr 1 do niniejszego protokołu. 

Lista obecności gości stanowi załącznik nr 2 do niniejszego protokołu. 

Przewodnicząca stwierdziła prawomocność obrad. 

 

2. Przyjęcie porządku obrad. 

 

Proponowany porządek obrad: 

 

1. Otwarcie posiedzenia. 

2. Przyjęcie porządku posiedzenia. 

3. Sprawozdanie z pracy Poradni Psychologiczno-Pedagogicznej w Legionowie. 

4. Problemy uczniów niepełnosprawnych w powiecie legionowskim – Powiatowy Zespół 

Szkół i Placówek Specjalnych. 

5. Zaopiniowanie projektów uchwał będących w kompetencji Komisji. 

6. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia komisji. 

7. Wolne wnioski. 

8. Zamknięcie posiedzenia. 

 Przewodnicząca Komisji Grażyna Kleindienst zaproponowała zmianę w porządku 

obrad polegającą na przesunięciu opiniowania projektów uchwał będących w kompetencji 

Komisji do pkt 3. Tym samym pkt 3 i 4 proponowanego porządku otrzymałyby odpowiednio 

numerację 4 i 5. Wobec braku innych wniosków zarządziła głosowanie w sprawie przyjęcia 

porządku obrad ze zmianą. Wynik głosowania: 6 głosów za. Nikt nie był przeciw i nikt 

nie wstrzymał się od głosu. Komisja przyjęła porządek obrad ze zmianą. 

Następnie Przewodnicząca Komisji zwróciła się do mieszkańców gminy Jabłonna z pytaniem 

o cel ich przybycia na posiedzenie. 

Mieszkaniec gminy Jabłonna odpowiedział, że chcieliby wiedzieć, jakie decyzje podejmuje 

Komisja, jak obraduje i czym się zajmuje. Nadmienili o pewnej inicjatywie związanej 

z zakresem zadań Komisji i o wniosku złożonym do „powiatu”. 

Przewodnicząca Komisji powiedziała, że nie widzi przeszkód, aby Panowie uczestniczyli 

w obradach, jeżeli radni nie zgłoszą sprzeciwu. Przewodnicząca przeprowadziła głosowanie 

w sprawie udziału mieszkańców gminy Jabłonna w obradach Komisji. Wynik głosowania: 

jednomyślnie 7 radnych głosowało „za”. Komisja wyraziła zgodę. 
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3. Zaopiniowanie projektów uchwał będących w kompetencji Komisji. 

 Komisji przedłożono do zaopiniowania 2 projekty uchwał przewidziane na najbliższą 

sesję  Rady Powiatu w Legionowie. Projekty zostały udostępnione radnym w programie e-

sesja: 

1) projekt uchwały Rady Powiatu zmieniającej uchwałę Nr 56/VIII/2024 Rady Powiatu 

w Legionowie z dnia 19 grudnia 2024 r. w sprawie uchwalenia budżetu Powiatu 

Legionowskiego na rok 2025. 

 

Skarbnik Powiatu Katarzyna Rembelska dokonała omówienia propozycji zmian w budżecie 

będących w kompetencji Komisji, zawartych w uzasadnieniu do projektu uchwały. 

Poinformowała, że koszt wymiany dźwigów w Domu Pomocy Społecznej wyniesie ponad 

345.000,00 zł. Zadanie w 50% zostanie dofinansowane ze środków Państwowego 

Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych (PFRON), które trzeba wprowadzić 

do budżetu. 

Kolejne zmiany dotyczycące kompetencji Komisji: 

 przesunięcie środków w budżecie z przeznaczeniem na organizację spotkań 

świątecznych środowisk kombatanckich oraz dla samotnych mieszkańców powiatu 

(20.000,00 zł); 

 wprowadzenie do budżetu ponad 257.000,00 zł na utrzymanie dzieci w pieczy 

zastępczej. Pieniądze pochodzą z Gmin z terenu powiatu legionowskiego; 

 zabezpieczenie kwoty 287.910,00 zł na pokrycie kosztów utrzymania dzieci 

pochodzących z terenu powiatu legionowskiego w placówkach na terenie innych 

powiatów. 89.000,00 zł pochodzi z przesunięcia środków w budżecie. 

Przewodnicząca Komisji podziękowała i otworzyła dyskusję. 

Radna Małgorzata Grabowska-Kozera zapytała, czy przesunięcia środków spowodowały 

straty w „innej dziedzinie”? 

Skarbnik odpowiedziała, że nie i dodała, że są to zazwyczaj oszczędności pozostałe 

na innych podziałkach klasyfikacji budżetowej. 

Przewodnicząca Komisji Grażyna Kleindienst wobec braku innych pytań, zarządziła 

głosowanie nad projektem uchwały omówionym przez Panią Skarbnik. Wynik głosowania:  

8 głosów za, głosów przeciw i wstrzymujących się nie było. 

Projekt uchwały w części dotyczącej kompetencji Komisji został zaopiniowany pozytywnie. 

Przewodnicząca Komisji udzieliła głosu Pani Annie Stępińskiej – z-cy Dyrektora 

Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie (PCPR), która omówiła kolejny projekt uchwały 

podlegający zaopiniowaniu przez Komisję: 

 projekt uchwały Rady Powiatu zmieniającej uchwałę Nr 75/XI/2025 z dnia 31 marca 

2025 roku w sprawie określenia zadań realizowanych przez Powiat na rzecz osób 

niepełnosprawnych, finansowanych lub dofinansowanych ze środków Państwowego 

Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych oraz wysokości środków 

przeznaczonych na te zadania. 

Pani Anna Stępińska poinformowała o przyznanych z PFRON dodatkowych środkach 

finansowych w wysokości 229.347,00 zł na rehabilitacje społeczną i zawodową. Informacja 
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z PFRON wpłynęła we wrześniu. Po konsultacjach z Powiatową Społeczną Radą ds. Osób 

Niepełnosprawnych, PCPR proponuje przeznaczenie 50.000,00 zł na turnusy 

rehabilitacyjne, a 179.347,00 zł na dofinansowanie wniosków w zakresie sprzętu 

rehabilitacyjnego, przedmiotów ortopedycznych i środków pomocniczych. Z uwagi na to, 

że środki trzeba wykorzystać do końca roku, Pani Anna Stępińska zachęciła 

do rozpowszechniania informacji o możliwości składania wniosków do PCPR, aby jak 

najwięcej osób niepełnosprawnych skorzystało z dofinansowania. 

 

Radny Karol Urbaniak zapytał, czy PCPR zgłaszał do Mazowieckiego Oddziału PFRON uwagi 

co do późnego terminu przyznania środków? 

 

Pani Anna Stępińska – z-ca Dyrektora PCPR odpowiedziała, że PCPR ani nie wnioskuje 

o środki z PFRON, ani nie zgłasza uwag. Wyjaśniła, że PFRON przyznaje PCPR środki 

na początku każdego roku, w wysokości obliczonej na podstawie algorytmu. Wyjątkowo, 

w tym roku PFRON przyznał dodatkowe środki pieniężne we wrześniu. 

 

Ponownie radny Karol Urbaniak zabrał głos i poprosił Panią Annę Stępińską o powtórzenie, 

na co mogą składać wnioski osoby niepełnosprawne. 

 

Pani Anna Stępińska – z-ca Dyrektora PCPR przedstawiła, że na sprzęt rehabilitacyjny, 

przedmioty ortopedyczne i środki pomocnicze. Następnie podała kilka przykładów, np.: 

rowery rehabilitacyjne, bieżnie, pieluchomajtki, sensory, transmitery, aparaty słuchowe. 

Dodała, że wszelkie informacje są dostępne na stronie internetowej PCPR. Pani Stępińska 

podkreśliła, że wnioski najlepiej składać przez system SOW. 

 

Radny Adam Nadworski zapytał, czy w tym roku była taka sytuacja, że PCPR odmówił 

dofinansowania do produktu rehabilitacyjnego, pomimo iż były na to środki? 

 

Pani Anna Stępińska z-ca Dyrektora PCPR udzieliła odpowiedzi, że odmowy dotyczyły 

turnusów rehabilitacyjnych. Podała, że przyczyną była niewystarczająca pula pieniędzy na 

zaspokojenie wszystkich wniosków. 

 

Radna Sylwia Krzyżanowska-Grabiec doradziła promocję informacji na stronie internetowej 

powiatu i w mediach społecznościowych. Z drugiej strony zwróciła uwagę, że natłok 

wniosków może spowodować, że PCPR nie zdąży ich rozpatrzyć do końca roku. 

 

Przewodnicząca Komisji Grażyna Kleindienst podziękowała Pani Annie Stępińskiej oraz 

za zaangażowanie pracowników PCPR. 

 

Przewodnicząca Komisji wobec braku innych pytań, zarządziła głosowanie nad projektem 

uchwały. Wynik głosowania:  

8 głosów za, głosów przeciw i wstrzymujących się nie było. 

Projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie. 

4. Sprawozdanie z pracy Poradni Psychologiczno-Pedagogicznej 

w Legionowie. 

Omówienia sprawozdania z działalności Poradni (PPP) w roku szkolnym 2024/2025 

dokonała Dyrektor Powiatowej Poradni Psychologiczno-Pedagogicznej w Legionowie – Pani 
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Agata Gruczek. Sprawozdanie zostało radnym udostępnione w programie e-sesja razem 

z informacją o posiedzeniu. Wydruk stanowi załącznik nr 3 do niniejszego protokołu. 

Sprawozdanie zostało przewidziane w porządku obrad najbliższej sesji Rady Powiatu. 

Pani Agata Gruczek zwróciła uwagę na najważniejsze informacje: 

 3 obszary działania: diagnozowanie, udzielanie bezpośredniej pomocy 

psychologiczno-pedagogicznej oraz wspieranie środowiska nauczycieli 

i specjalistów. Podkreśliła, że rośnie zapotrzebowanie na wszystkie 3 obszary; 

 na ponad 4 tysiące zgłoszeń, przyjęto prawie 3 tysiące klientów; 

 okres oczekiwania na przyjęcie wynosi od 3 do 4 miesięcy; 

 wykonano ponad 4 tysiące indywidualnych badań diagnostycznych; 

 wydano około 1,5 tysiąca opinii (wzrost o 165 w stosunku do roku szkolnego 

2023/2024); 

 wydano 1312 orzeczeń i opinii o potrzebie wczesnego wspomaganiu rozwoju 

(wzrost o 256 w stosunku do roku szkolnego 2023/2024); 

 

W uzupełnieniu do sprawozdania Pani Agata Gruczek nadmieniła, że od czerwca 2025 roku 

w Poradni nie przyjmuje psycholog narodowości ukraińskiej. Kolejno zwróciła uwagę, że 

analiza wniosków pokazała, iż rośnie liczba dzieci i młodzieży z problemami i zaburzeniami 

emocjonalnymi (depresje, stany lękowe, fobie społeczne, zachowania przemocowe). Pani 

dyrektor zasygnalizowała, że Poradnia przygotowuje się do planowanych od 2026 roku 

zmian dotyczących przepisów prawa o potrzebie kształcenia specjalnego oraz z obsługi 

nowego systemu diagnozowania i wsparcia, który dotyczy wszystkich placówek 

oświatowych. Zaznaczyła, że Poradnia będzie szkoliła w tym zakresie wszystkich 

specjalistów we wszystkich placówkach oświatowych w powiecie. 

Przewodnicząca Komisji Grażyna Kleindienst otworzyła dyskusję. 

Radny Karol Urbaniak zapytał Panią Dyrektor, czy w stosunku do poprzedniego roku 

szkolnego, widzi potrzebę zwiększenia etatów w Poradni? 

Pani Agata Gruczek powiedziała, że wnioskowała o zwiększenie i otrzymała pół etatu, 

za co podziękowała Wicestaroście Konradowi Michalskiemu obecnemu na posiedzeniu. Pani 

Dyrektor dodała, że od objęcia stanowiska dyrektora sukcesywnie, ze wsparciem 

poprzedniego i obecnego Zarządu Powiatu, udało się rozszerzyć działalność pedagogiczną 

z 22 do 31 etatów. W tym miejscu poinformowała, że wystąpiła do Zarządu o zgodę na 

utworzenie stanowiska wicedyrektora. Zasygnalizowała, że ze zwiększeniem etatów wiąże 

się inny problem – lokalowy. 

Kontynuując radny Karol Urbaniak powołując się na uchwałę Zarządu Powiatu z dnia 23 

września 2025 r. w sprawie utworzenia stanowiska wicedyrektora w Poradni, zapytał czy 

będzie ogłoszony nabór na stanowisko oraz czy regulamin organizacyjny Poradni „udało się 

zmienić”? 

Pani Agata Gruczek odpowiedziała, że będzie awans wewnętrzny bez tworzenia nowego 

etatu. Wyjaśniła, że w przypadku tego stanowiska trzeba spełnić pewne wymogi określone 

przepisami prawa. Stanowisko zacznie funkcjonować od 1 listopada. Nadmieniła, że statut 

Poradni przewidywał utworzenie stanowiska wicedyrektora za zgodą organu prowadzącego.  

Pani Dyrektor podkreśliła, że głównym zadaniem wicedyrektora będzie prowadzenie 

nadzoru pedagogicznego. 

Radna Małgorzata Grabowska-Kozera wyraziła się pozytywnie na temat pracy Poradni. 
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Na koniec Pani Agata Gruczek zakomunikowała, że Poradnia rozszerzyła ofertę o zajęcia 

z treningu słuchowego. Zajęcia zaczną się w przyszłym tygodniu. 

Przewodnicząca Komisji Grażyna Kleindienst podzieliła opinię radnej Małgorzaty 

Grabowskiej-Kozery i dodała, że wsparcie Poradni jest odczuwalne. Doceniła szeroką ofertę 

Poradni i ciągły rozwój w tym zakresie. Nadmieniła, w odniesieniu do braków lokalowych, 

że Komisja będzie wspierała Poradnię. 

W tym miejscu Przewodnicząca Komisji wspomniała na temat nauczania indywidualnego 

w szkole. Zapytała, z jakim spotkało się to zainteresowaniem i z jakim odzewem? 

Pani Agata Gruczek – Dyrektor PPP udzieliła odpowiedzi, że odzew jest pozytywny. Co do 

nauczania indywidualnego w szkole, powiedziała, że dostrzega zarówno plusy jak i minusy. 

W przypadku szkoły specjalnej zdecydowanie wprowadzenie tej zmiany w rozporządzeniu 

jest plusem. Jeśli chodzi o szkoły publiczne, może stać się narzędziem nadmiernie 

wykorzystywanym przez rodziców. Niemniej, Pani Agata Gruczek podzieliła się własną 

opinią, że jest to dobra zmiana. 

Do dyskusji włączyła się obecna na posiedzeniu Dyrektor Powiatowego Zespołu Szkół 

i Placówek Specjalnych w Legionowie, Pani Katarzyna Kacprzak, która podzieliła opinię 

przedmówczyni i na przykładzie prowadzonej przez siebie placówki powiedziała dlaczego 

tak uważa. 

 

5. Problemy uczniów niepełnosprawnych w powiecie legionowskim – 

Powiatowy Zespół Szkół i Placówek Specjalnych. 

 

Temat zreferowała Dyrektor Powiatowego Zespołu Szkół i Placówek Specjalnych 

w Legionowie (PZSiPS), Pani Katarzyna Kacprzak.  

Pani Katarzyna Kacprzak zwróciła szczególną uwagę na dwa problemy uczniów: 

organizacja wypoczynku dla uczniów w trakcie ferii i wakacji. Komisja zapoznała się 

z tematem na jednym z posiedzeń Komisji w poprzednim roku szkolnym. Pani Dyrektor 

przypomniała, że inicjatywa wyszła od rodziców i temat powrócił w tym roku szkolnym. 

Pani Kacprzak powiedziała, że w placówce jest coraz więcej dzieci z wielorakimi 

sprzężeniami. Rodzice są osobami aktywnymi zawodowo. W związku z tym mają problem  

z zapewnieniem opieki nad swoimi dziećmi w okresie ferii i wakacji. Pani Dyrektor 

zaakcentowała, że chodzi o opiekę, a nie tylko organizację czasu. Następnie powiedziała, 

że rodzice starają się dowiedzieć jak najwięcej i aktywnie walczą o organizację opieki nad 

dziećmi. Przekazała, że rodzice byli w tej sprawie w Urzędzie Miasta Legionowo. 

Na drugim miejscu Pani Dyrektor wymieniła brak etatu pielęgniarki w placówce. Pani 

Kacprzak przypomniała, że opiekę medyczną w szkole zapewnia ZOZ Legionowo. 

Poinformowała, że pielęgniarka, która współpracowała ze szkołą przez ostatnie 5 lat, 

zrezygnowała z pracy w ZOZ Legionowo. Pani Dyrektor opowiedziała radnym z jakimi 

trudnymi sytuacjami musi się mierzyć na co dzień i akcentowała pilną potrzebę 

zapewnienia opieki pielęgniarskiej. 

Przewodnicząca Komisji Grażyna Kleindienst dopytała, czy chodzi o etat pielęgniarki 

w szkole, czy w ZOZ. 

Pani Katarzyna Kacprzak – Dyrektor PZSiPS odpowiedziała, że od kilkunastu lat opiekę 

pielęgniarską w szkole zapewniał ZOZ i etat też jest w ZOZ. W tym miejscu dopowiedziała, 
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że gdyby etat był w prowadzonej przez nią placówce, to opiekę miałyby zarówno dzieci 

w szkole jak i w przedszkolu. Przy obecnie funkcjonującym rozwiązaniu, nie może wezwać 

pielęgniarki do interwencji w przedszkolu. 

W tym miejscu do dyskusji włączyła się Dyrektor PPP Agata Gruczek, która powiedziała, 

że jest to duży problem także i dla Poradni. Jak wyjaśniła, zdarza się, że diagnozę dziecka 

pracownicy poradni przeprowadzają w sąsiednim budynku na terenie szkoły specjalnej. 

Trudno, jak dodała, przewidzieć jak zareaguje dziecko. 

Przewodnicząca Komisji Grażyna Kleindienst powiedziała, że na ten moment nie potrafi 

zająć stanowiska i będzie się posiłkowała wiedzą pracowników Starostwa. Wyraziła swoje 

zdanie, że dzieci powinny mieć nadzór pielęgniarki. Zapewniła, że postara się zdiagnozować 

problem, wyjaśnić, sprawdzić przepisy prawa w tym zakresie, porozmawiać z pracownikami 

Starostwa i Starostą. Przewodnicząca dostrzegła, że wspólnym mianownikiem dla obu 

wskazanych przez Panią Kacprzak problemów jest brak opieki kadrowej i w tym zakresie 

porozmawia ze Starostą. Informacje przekaże następnie osobom zainteresowanym. 

W tym miejscu do dyskusji włączyła się radna Sylwia Krzyżanowska-Grabiec, która  

powiedziała, że o ile za organizację zajęć dydaktycznych w ciągu roku szkolnego odpowiada 

powiat/Dyrektor placówki, o tyle za organizację czasu wolnego odpowiadają gminy, 

w rozpatrywanym przypadku Gmina Legionowo. W tym miejscu toczyły się rozmowy 

na temat możliwych rozwiązań problemu zapewnienia opieki w czasie wolnym od zajęć. 

W podsumowaniu padło stwierdzenie, że inicjatywa musi wyjść z Gminy Legionowo oraz, 

że najważniejsze są dzieci i ich bezpieczeństwo. 

Dyrektor PZSiPS Katarzyna Kacprzak, na prośbę radnej Sylwii Krzyżanowskiej-Grabiec, 

przedstawiła odpowiedzi, jakie usłyszeli rodzice podczas wizyty w Urzędzie Miasta 

Legionowo. Pani Kacprzak dodała, że jej placówka jest gotowa do tego, aby zajęcia w dni 

wolne odbywały się w znanym dzieciom środowisku. 

Przewodnicząca Komisji podziękowała uczestnikom za dyskusję. 

6. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji. 

Do protokołu nr 9/2025 z posiedzenia Komisji Rodziny, Zdrowia i Spraw Społecznych  

w dniu 29 września 2025 roku nie zgłoszono żadnych uwag. W wyniku głosowania protokół 

został przyjęty jednogłośnie: 7 głosów „za”. 

7. Wolne wnioski. 

Przewodnicząca Komisji Grażyna Kleindienst udzieliła głosu przybyłym na spotkanie 

gościom. 

Mieszkaniec gminy Jabłonna poinformował, że złożył wniosek do „powiatu” i do „gminy 

Jabłonna” na temat „ukłon dla zdrowia”. Pomysł, którego jest autorem, dedykowany jest 

uczniom szkół podstawowych i dotyczy likwidowania wad postawy. Następnie przedstawił, 

że do 27 listopada można składać wnioski na dofinansowanie w ramach Programu 8.5 

Fundusze Europejskie dla Mazowsza na realizację tego typu pomysłów. Szczegóły, jak 

dodał, znajdują się we wniosku. Nadmienił, że pomysł swoim zasięgiem obejmuje 

wszystkie gminy powiatu legionowskiego. Uczestnikami programu byłyby gminy, które 

wyrażą taką chęć i powiat. Oznajmił, że ze strony Gminy Jabłonna ma określone wsparcie. 

Następnie wyraził nadzieję na wsparcie i ewentualnie dofinansowanie części kosztów 

ze strony powiatu. W swojej wypowiedzi zwrócił jeszcze uwagę na aspekt psychiczny, 

bo jak stwierdził: dysfunkcja fizyczna powoduje dyskomfort psychiczny. 
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Radna Sylwia Krzyżanowska-Grabiec i Wicestarosta Konrad Michalski powiedzieli, że powiat 

jest w trakcie realizacji programu wad postawy u dzieci. Objętych zostało 1600 dzieci 

z terenu powiatu legionowskiego, w klasach drugich i trzecich szkół podstawowych. 

Mieszkaniec powiedział, że chciałby zwrócić uwagę na starsze dzieci, w okresie 

największego rozwoju. Zdaniem mieszkańca każda gmina powinna realizować takie 

zadania we własnym zakresie, a rolą powiatu powinno być wspieranie gmin, które wejdą 

do programu. 

Przewodnicząca Komisji Grażyna Kleindienst powiedziała, że podobno najbardziej 

intensywny okres rozwoju przypada w klasie trzeciej i z tego powodu program powiatowy 

obejmuje grupę dzieci w klasach 2-3. Następnie powiedziała, że programy powiatowe 

są dostosowywane do potrzeb mieszkańców. Wspomniała o programie „kompas emocji”. 

Przewodnicząca zadeklarowała, że postara się porozmawiać o przedstawionej członkom 

Komisji propozycji i „doglądać” jak można pozyskać środki z programu 8.5. 

Radna Sylwia Krzyżanowska-Grabiec powiedziała, że Powiat realizuje wiele programów dla 

mieszkańców powiatu legionowskiego. Programy obejmują różne aspekty związane 

ze zdrowiem. 

Wicestarosta Konrad Michalski w luźnym tonie powiedział, że być może w przyszłym roku 

udałoby się rozszerzyć program. 

Radny Zenon Durka podziękował za inicjatywę i postawę społeczną oraz za przygotowanie 

i przedstawienie członkom Komisji swojego pomysłu. 

8. Zamknięcie posiedzenia. 

Przewodnicząca Komisji Rodziny, Zdrowia i Spraw Społecznych Grażyna Kleindienst 

podziękowała za obecność i zamknęła posiedzenie. 
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